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Contextualisering en methodiek

Sinds maart 2020 zitten we in een période van veel beperkende maatregelen. Al deze maatregelen hebben als hoofddoel de
verspreiding van COVID19 te beperken. De maatregelen, hoe noodzakelijk ook, hebben niettemin een sterke impact gehad op de
verschillende sectoren van bedrijvigheid in het Brussels Hoofdstedelijk Gewest en daarbuiten. Om de toestand van het Brussels
economisch netwerk te evalueren, wilde Brupartners – ondernemers en zelfstandigen – een onderzoek uitvoeren om de gevoelens
van de zelfstandigen en bedrijfsleiders van de Brusselse ondernemingen tijdens de laatste 6 maanden te meten.

Dit onderzoek werd gehouden tussen 22 februari en 22 maart 2021. Evenals bij de vorige onderzoeken is het van belang op te
merken dat het onderzoek plaatsvond in een periode van veel COVID 19-beperkingen die voor veel bedrijfstakken beperkend zijn
gebleken. Sinds de laatste golf is er weinig veranderd, afgezien van het feit dat sommige vrijheden werden verleend, maar snel
weer werden opgeschort wegens nieuwe besmettingspieken. Zo kon HoReCa tussen 6 juni en 16 oktober gedurende 4 maanden
open en is het sindsdien gesloten gebleven. Rekening houdend met de huidige context, die niet erg gunstig is voor de ontwikkeling
van het Brussels economische netwerk, zal het niet verbazen dat de zelfstandigen en de bedrijfsleiders van de Brusselse KMO’s
en ZKO’s over het algemeen zeer negatieve gevoelens koesteren.

Ter informatie : zoals u in de rest van dit verslag zal opmerken, heeft golf 4 van de barometer niet plaatsgevonden. Aangezien deze
golf zou plaatsvinden tijdens de eerste lock-down in maart 2020, hebben wij in onderling overleg besloten deze golf van de
barometer voor ondernemers en zelfstandigen in Brussel te annuleren.

Ter herinnering: golf 3 werd gehouden in de periode van september tot oktober 2019, kort na de federale en regionale
verkiezingen. Terwijl de Brusselse coalitie gevormd was, werd er nog gewacht op de federale coalitie en was de regering in de
actualiteit. Deze situatie kan enerzijds angst hebben opgewekt en versterkt in afwachting van een federale regering, en anderzijds
negatieve gevoelens hebben opgewekt over de aankondigingen van het Brusselse coalitieprogramma, aankondigingen die nog niet
waren uitgevoerd en waarvan de effecten dus nog niet meetbaar waren. Omgekeerd werd golf 2 van de enquête uitgevoerd kort
voor de verkiezingen van mei, een periode vóór de verkiezingen die een zekere mate van hoop kan hebben gewekt. Het is dus
mogelijk dat deze ingrijpende verandering van de situatie de oorzaak is van de negatieve invloed die wij hebben waargenomen op
de verschillende gepeilde factoren die betrekking hebben op de activiteiten van zelfstandigen.

Voor dit onderzoek werd een steekproef van 744 beroepsbeoefenaars, bedrijfsleiders van KMO's of zelfstandigen, van wie de
maatschappelijke zetel en/of uitbatingszetel in het Brussels Hoofdstedelijk Gewest gevestigd is, via internet ondervraagd. Het
onderzoek werd gehouden van 22 februari tot 22 maart 2021.
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Beschrijving van de steekproef

Industrie

Handel en Horeca 

en diensten aan

particulieren

Diensten Andere

Eenmanszaak 69 47% 53 26% 123 53% 96 60%

ZKO 59 40% 129 63% 88 37% 53 34%

KMO 20 13% 22 11% 23 10 9 6%

TOTAAL = 744 N = 148 100% N=204 100% N=234 100% N=158 100%

De geanalyseerde steekproef is als volgt :

à Opmerking : in tegenstelling tot de laatste golven (1 tot 4) hebben wij de vragenlijst met de helft verminderd. In de 

praktijk, en rekening houdend met het feit dat de toekomstperspectieven momenteel niet duidelijk zijn, wilden we de 

persoonlijke situatie van de zelfstandigen en KMO’s in Brussel evalueren in het licht van de crisis. Dit is gedeeltelijk de 

reden waarom wij het aantal respondenten voor deze golf aanzienlijk hebben verhoogd.
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40%

52%

56%

54%

8%

11%

14%

14%

56%

47%

12%

18%

[%, geholpen antwoorden ; basis : totale steekproef : N = 744]

1. De afgelopen 6 maanden…

… Verslechterd … Verbeterd

De betalingstermijnen van uw klanten

Het orderboek

Het plezier waarmee u uw beroepsactiviteit uitoefent

Uw levenskwaliteit

De gezondheid van uw bedrijf

De activiteit/de conjuctuur binnen uw sector

5%

7%

14%

20%

17%

10%

6%

6%

9%

8%

10%

12%

Som « verbeterd »

Uw persoonlijk welzijn

Conjunctuurindicatoren

G3G5

1.1. De situatie van de onderneming en de beïnvloedende factoren

Q1a : Vindt u dat de situatie van uw onderneming in de afgelopen 6 maanden op volgende
vlakken is…
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45%

41%

22%

9%

13%

16%

63%

60%

56%

60%

9%

10%

11%

15%

[%, geholpen antwoorden ; basis : totale steekproef : N = 744]

[1. De afgelopen 6 maanden…]

… Verslechterd … Verbeterd

De motivatie van uw personeel

Werkgelegenheid (het aantal mensen in dienst)

De kwaliteit van uw personeel

G3G5

« Verbeterd… »

Personeel (N=433)

De financiële middelen die beschikbaar zijn voor
investeringen

De rentabiliteit van uw activiteiten

De omzet

De kasmiddelen (de « vrije kasstroom »)

Economische indicatoren

18%

9%

13%

21%

4%

16%

11%

7%

22%

12%

10%

6%

10%

8%

[1.1. De situatie van de onderneming en de beïnvloedende factoren]
Q1a : Vindt u dat de situatie van uw onderneming in de afgelopen 6 maanden op volgende

vlakken is …
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De betalingstermijnen van uw klanten

Het orderboek

Het plezier waarmee u uw

beroepsactiviteit

uitoefent

Uw levenskwaliteit

De gezondheid van uw bedrijf

De activiteit/de conjunctuur binnen

uw sector

1.2. De situatie van de onderneming en de beïnvloedende factoren : de ontwikkeling

Q1a : Vindt u dat de situatie van uw onderneming in de afgelopen 6 maanden op volgende vlakken…

13%

26%

28%

22%

15%

25%

27%

23%

5%

20%

14%

10%

6%

8%

9%

12%

8%

14%

11%

14%

45%

31%

41%

28%

40%

27%

59%

42%

56%

47%

30%

37%

28%

41%

32%

32%

32%

43%

30%

30%

27%

37%

39%

70%

53%

70%

40%

54%

52%

56%

17%

32%

18%

34%

7%

17%

6%

10%

12%

18%

G2 G3G1 G5 G6 G2 G3G1 G5 G6

■ % is verbeterd ■ % is verslechterd

Uw persoonlijk welzijn

Conjunctuurindicatoren

[1. De afgelopen 6 maanden…]
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Q1a : Vindt u dat de situatie van uw onderneming in de afgelopen 6 maanden op volgende vlakken…

[%, geholpen antwoorden ; basis : totale steekproef : N = 744]

De motivatie van uw personeel

Werkgelegenheid (het aantal mensen in 
dienst)

De kwaliteit van uw personeel

De financiële middelen die 
beschikbaar

zijn voor investereing

De rentabiliteit van uw
activiteiten

De omzet

De kasmiddelen
(de « vrije kasstroom »)

[1.2. De situatie van de onderneming en de beïnvloedende factoren : de ontwikkeling ]

41%

44%

39%

40%

41%

40%

33%

39%

39%

38%

29%

40%

64%

69%

71%

65%

63%

56%

60%

60%

18%

22%

28%

21%

19%

24%

31%

26%

7%

12%

22%

11%

6%

8%

10%

10%

9%

11%

15%

10%

G2 G3G1 G5 G6 G2 G3G1 G5 G6

Personeel (N= 433)

Economische indicatoren

■ % is verbeterd ■ % is verslechterd

[1. De afgelopen 6 maanden…]

11%

28%

35%

14%

33%

32%

9%

13%

18%

4%

16%

21%

9%

13%

16%

15%

24%

18%

17%

26%

14%

16%

19%

19%

38%

32%

24%

45%

41%

22%

N=433
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Q1a : Vindt u dat de situatie van uw onderneming of uw persoonlijke situatie in de afgelopen 6 maanden op volgende vlakken … ? 

[%, geholpen antwoorden ; basis : totale steekproef : N = 744]

% = verschil « % positief - % negatief »

Verschilpercentage Golf 2 Verschilpercentage Golf 3 Verschilpercentage Golf 1 Verschilpercentage Golf 5 Verschilpercentage Golf  6 

[1. De afgelopen 6 maanden…]
1.3. De situatie van de onderneming en de beïnvloedende factoren: het 

verschil voor alle bedrijfssectoren samen

De omzet

De rentabiliteit van uw activiteiten

De financiële middelen die beschikbaar zijn voor investeringen

De gezondheid van uw bedrijf

De activiteit/de conjunctuur binnen uw sector

De kasmiddelen (de « vrije kasstroom») 

Uw levenskwaliteit

-19%

-28%

-22%

-11%

-19%

-24%

-5%

-20%

-23%

-16%

-2%

-13%

-22%

-13%

-27%

-33%

-26%

-7%

-29%

-32%

-44%

-58%

-53%

-61%

-61%

-54%

-57%

-41%

-42%

-44%

-45%

-45%

-50%

-54%
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17%

4%

1%

-18%

-4%

-10%

18%

7%

6%

-17%

-3%

-7%

-1%

-6%

-10%

-25%

-7%

-10%

-3%

-15%

-32%

-33%

-34%

-61%

-6%

-28%

-29%

-32%

-36%

-40%

Q1a : Vindt u dat de situatie van uw onderneming of uw persoonlijke situatie in de afgelopen 6 maanden op volgende vlakken… ? 

[%, geholpen antwoorden ; basis : totale steekfproef : N = 744]

% = verschil « % positief - % negatief »

Het orderboek

De tewerkstelling (het aantal personen dat wordt
tewerkgesteld)

De betalingstermijnen van klanten

De kwaliteit van het werk van uw personeel

De motivatie van uw personeel

Het plezier waarmee u uw beroepsactiviteit
uitoefent

Verschilpercentage Golf 2 Verschilpercentage Golf 3 Verschilpercentage Golf 1 Verschilpercentage Golf 5 Verschilpercentage Golf 6  
6

[1.3. De situatie van de onderneming en de beïnvloedende factoren : het verschil]

[1. De afgelopen 6 maanden…]

N=433

N=433

N=433
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Q1a : Vindt u dat de situatie van uw onderneming of uw persoonlijke situatie in de afgelopen 6 maanden op volgende vlakken… ? 

[%, geholpen antwoorden ; basis : Industriële sector: N = 148]

% = verschil « % positief - % negatief »

[1. De afgelopen 6 maanden…]
1.3.1. Het verschil voor de industriële sector

De omzet

De rentabiliteit van uw activiteiten

De financiële middelen die beschikbaar zijn voor investeringen

De gezondheid van uw bedrijf

Het orderboek/ aantal klanten

De kasmiddelen (de « vrije kasstroom ») 

Uw levenskwaliteit

-1%

-23%

-27%

-35%

-38%

-39%

-39%

-41%

-43%

-44%

-45%

-51%

-55%

De motivatie van uw personeel

De betalingstermijnen van uw klanten

De kwaliteit van het werk van uw personeel

De activiteit/ de conjunctuur binnen uw sector

De tewerkstelling (het aantal personen dat wordt tewerkgesteld)

Het plezier waarmee u uw beroepsactiviteit uitoefent
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Q1a : Vindt u dat de situatie van uw onderneming of uw persoonlijke situatie in de afgelopen 6 maanden op volgende vlakken… ? 

[%, geholpen antwoorden ; basis : Sector Handel en Horeca: N = 204]

% = verschil « % positief - % negatief »

[1. De afgelopen 6 maanden…]
1.3.1. Het verschil voor handel en HoReCa

-9%

-21%

-30%

-35%

-39%

-45%

-47%

-48%

-48%

-49%

-50%

-56%

-59%

De omzet

De rentabiliteit van uw activiteiten

De financiële middelen die beschikbaar zijn voor investeringen

De gezondheid van uw bedrijf

Het orderboek/ aantal klanten

De kasmiddelen (de « vrije kasstroom ») 

Uw levenskwaliteit

De motivatie van uw personeel

De betalingstermijnen van uw klanten

De kwaliteit van het werk van uw personeel

De activiteit/ de conjunctuur binnen uw sector

De tewerkstelling (het aantal personen dat wordt tewerkgesteld)

Het plezier waarmee u uw beroepsactiviteit uitoefent
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Q1a : Vindt u dat de situatie van uw onderneming of uw persoonlijke situatie in de afgelopen 6 maanden op volgende vlakken … ? 

[%, geholpen antwoorden ; basis : Dienstensector: N = 234]

% = verschil « % positief - % negatief »

[1. De afgelopen 6 maanden…]

1.3.1. Het verschil voor de dienstensector

-3%

-25%

-27%

-28%

-28%

-29%

-35%

-38%

-38%

-38%

-40%

-43%

-47%

De omzet

De rentabiliteit van uw activiteiten

De financiële middelen die beschikbaar zijn voor investeringen

De gezondheid van uw bedrijf

Het orderboek/ aantal klanten

De kasmiddelen (de « vrije kasstroom ») 

Uw levenskwaliteit

De motivatie van uw personeel

De betalingstermijnen van uw klanten

De kwaliteit van het werk van uw personeel

De activiteit/ de conjunctuur binnen uw sector

De tewerkstelling (het aantal personen dat wordt tewerkgesteld)

Het plezier waarmee u uw beroepsactiviteit uitoefent
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Q1a : Vindt u dat de situatie van uw onderneming of uw persoonlijke situatie in de afgelopen 6 maanden op volgende vlakken… ? 

[%, geholpen antwoorden ; basis : Overige Sectoren: N = 158]

% = verschil « % positief - % negatief »

[1. De afgelopen 6 maanden…]

1.3.1. Het verschil voor de overige sectoren

-8%

-31%

-32%

-39%

-40%

-43%

-43%

-47%

-49%

-51%

-57%

-57%

-61%

De omzet

De rentabiliteit van uw activiteiten

De financiële middelen die beschikbaar zijn voor investeringen

De gezondheid van uw bedrijf

Het orderboek/ aantal klanten

De kasmiddelen (de « vrije kasstroom ») 

Uw levenskwaliteit

De motivatie van uw personeel

De betalingstermijnen van uw klanten

De kwaliteit van het werk van uw personeel

De activiteit/ de conjunctuur binnen uw sector

De tewerkstelling (het aantal personen dat wordt tewerkgesteld)

Het plezier waarmee u uw beroepsactiviteit uitoefent
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De openbare steun/subsidies –

investeringssteun

De openbare steun/subsidies – steun op het vlak

van consultancy/opleiding

De openbare steun/subsidies –

werkgelegenheidssteun

De vlotte bereikbaarheid van uw kantoren

De doeltreffendheid van uw organisatie

(vereniging, unie, federatie)

De beschikbaarheid van gekwalificeerde

arbeidskrachten

…negatieve invloed…positieve invloed

[%, geholpen antwoorden ; basis : totale steekproef : N = 744]

Q1b : Kunt u voor elk van de volgende factoren aanduiden welke invloed deze in de afgelopen 6 
maanden hebben gehad op uw activiteiten …

2. Waargenomen/geconstateerde veranderingen in de afgelopen 6 maanden

2.1. Beïnvloedende factoren in de afgelopen 6 maanden

G2 G3G1 G5 G6 G2 G3G1 G5 G6

4%

9%

13%

11%

8%

11%

11%

19%

18%

13%

14%

14%

2%

7%

7%

6%

6%

6%

4%

8%

13%

11%

15%

21%

7%

9%

11%

11%

13%

17%

31%

41%

18%

21%

23%

20%

36%

32%

18%

34%

51%

34%

34%

43%

20%

24%

28%

25%

31%

37%

20%

21%

25%

24%

31%

39%

31%

32%

36%

33%

De vlotte bereikbaarheid van uw

klanten
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Q1b : Kunt u voor elk van de volgende factoren aanduiden welke invloed deze in de afgelopen 6 
maanden hebben gehad op uw activiteiten …

[2. Waargenomen/geconstateerde veranderingen in de afgelopen 6 maanden]

[2.1. Beïnvloedende factoren in de afgelopen 6 maanden]

…negatieve invloed…positieve invloed

De energiekosten

De loonkosten

De toegang tot krediet

De onveiligheid (diefstallen, 

vandalisme…)

De milieuverplichtingen

G2 G3G1 G5 G6 G2 G3G1 G5 G6

stadsinrichtingen (werken, voetgangerszones, 

gedeelde ruimten…)

7%

4%

5%

1%

6%

3%

16%

12%

14%

9%

14%

11%

22%

3%

4%

6%

6%

4%

3%

6%

5%

4%

4%

4%

6%

5%

5%

4%

4%

5%

5%

6%

6%

6%

25%

44%

29%

41%

60%

24%

0%

30%

53%

31%

48%

31%

35%

29%

26%

42%

41%

44%

60%

36%

45%

29%

35%

25%

29%

52%

26%

48%

44%

40%

44%

41%

53%

31%

49%
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-40%

-39%

-24%

-18%

0

-54%

-41%

-39%

-17%

-13%

-7%

-38%

-38%

-38%

-35%

-23%

-39%

-56%

-31%

-25%

-21%

-24%

-43%

-46%

-36%

-36%

-39%

-40%

-43%

-47%

[%, geholpen antwoorden ; basis : totale steekproef : N = 744]

Q1b : Kunt u voor elk van de volgende factoren aanduiden welke invloed deze in de afgelopen 6 
maanden hebben gehad op uw activiteiten …

[2.1. Beïnvloedende factoren in de afgelopen 6 maanden]

% = verschil « % positief - % negatief »

De milieuverplichtingen

De toegang tot krediet

De energiekosten

De loonkosten

Verschilpercentage Golf 2 Verschilpercentage Golf 3 Verschilpercentage Golf 1 Verschilpercentage Golf 5 Verschilpercentage Golf 6 

N=433

De stadsinrichtingen (werken, voetgangerszones, gedeelde
ruimten …)

De vlotte bereikbaarheid van uw klanten



17[%, geholpen antwoorden ; basis : totale steekproef : N = 744]

Q1b : Kunt u voor elk van de volgende factoren aanduiden welke invloed deze in de afgelopen 6 
maanden hebben gehad op uw activiteiten …

[2.1. Beïnvloedende factoren in de afgelopen 6 maanden]

% = verschil « % positief - % negatief »

Verschilpercentage Golf 2 Verschilpercentage Golf 3 Verschilpercentage Golf 1 Verschilpercentage Golf 5 Verschilpercentage Golf 6 

-9%

-5%

-10%

-15%

-37%

-30%

-32%

-19%

-12%

-21%

-17%

-24%

-25%

-13%

-19%

-13%

-18%

-22%

-32%

-33%

-36%

-3%

-7%

-10%

-10%

-27%

-21%

-29%

-16%

-20%

-21%

-23%

-24%

-25%

-30%

De onveiligheid (diefstallen, vandalisme …)

De openbare steun/subsidies – steun op het vlak van 
consultancy/opleiding

De beschikbaarheid van gekwalificeerde
arbeidskrachten

De doeltreffendheid van uw organisatie
(vereniging, unie, federatie …)

De openbare steun/subsidies – investeringssteun

De openbare steun/subsidies –
werkgelegenheidssteun

De vlotte bereikbaarheid van uw kantoren



18[%, geholpen antwoorden ; basis : Industriële sector : N = 148]

Q1b : Kunt u voor elk van de volgende factoren aanduiden welke invloed deze in de afgelopen 6 
maanden hebben gehad op uw activiteiten …

% = verschil « % positief - % negatief »

2.1.1. Het verschil voor de industriële sector

-13%

-20%

-26%

-27%

-29%

-31%

-31%

-32%

-36%

-36%

-46%

-50%

-53%

De milieuverplichtingen

De toegang tot krediet

De energiekosten

De loonkosten

De stadsinrichtingen (werken, voetgangerszones, gedeelde
ruimten …)

De vlotte bereikbaarheid van uw klanten

De onveiligheid (diefstallen, vandalisme …)

De openbare steun/subsidies – steun op het vlak van 
consultancy/opleiding

De beschikbaarheid van gekwalificeerde
arbeidskrachten

De doeltreffendheid van uw organisatie
(vereniging, unie, federatie …)

De openbare steun/subsidies – investeringssteun

De openbare steun/subsidies –
werkgelegenheidssteun

De vlotte bereikbaarheid van uw kantoren
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Q1b : Kunt u voor elk van de volgende factoren aanduiden welke invloed deze in de afgelopen 6 
maanden hebben gehad op uw activiteiten …

% = verschil « % positief - % negatief »

2.1.2. Het verschil voor de sector Handel en Horeca

-18%

-22%

-23%

-24%

-29%

-34%

-36%

-46%

-46%

-46%

-47%

-49%

-52%

De milieuverplichtingen

De toegang tot krediet

De energiekosten

De loonkosten

De stadsinrichtingen (werken, voetgangerszones, gedeelde

ruimten …)

De vlotte bereikbaarheid van uw klanten

De onveiligheid (diefstallen, vandalisme …)

De openbare steun/subsidies – steun op het vlak van 

consultancy/opleiding

De beschikbaarheid van gekwalificeerde

arbeidskrachten

De doeltreffendheid van uw organisatie

(vereniging, unie, federatie …)

De openbare steun/subsidies – investeringssteun

De openbare steun/subsidies –

werkgelegenheidssteun

De vlotte bereikbaarheid van uw kantoren



20[%, geholpen antwoorden ; basis : Dienstensector: N = 234]

Q1b : Kunt u voor elk van de volgende factoren aanduiden welke invloed deze in de afgelopen 6 
maanden hebben gehad op uw activiteiten …

% = verschil « % positief - % negatief »

2.1.3. Het verschil voor de dienstensector

-10%

-17%

-19%

-19%

-20%

-26%

-27%

-28%

-32%

-35%

-37%

-41%

-44%

De milieuverplichtingen

De toegang tot krediet

De energiekosten

De loonkosten

De stadsinrichtingen (werken, voetgangerszones, gedeelde
ruimten …)

De vlotte bereikbaarheid van uw klanten

De onveiligheid (diefstallen, vandalisme …)

De openbare steun/subsidies – steun op het vlak van 
consultancy/opleiding

De beschikbaarheid van gekwalificeerde
arbeidskrachten

De doeltreffendheid van uw organisatie
(vereniging, unie, federatie …)

De openbare steun/subsidies – investeringssteun

De openbare steun/subsidies –
werkgelegenheidssteun

De vlotte bereikbaarheid van uw kantoren



21[%, geholpen antwoorden ; basis : Overige Sectoren: N = 158]

Q1b : Kunt u voor elk van de volgende factoren aanduiden welke invloed deze in de afgelopen 6 
maanden hebben gehad op uw activiteiten …

% = verschil « % positief - % negatief »

2.1.4. Het verschil voor de overige sectoren

-9%

-14%

-16%

-19%

-19%

-24%

-27%

-31%

-35%

-36%

-37%

-39%

-39%

De milieuverplichtingen

De toegang tot krediet

De energiekosten

De loonkosten

Les aménagements urbains (travaux, piétonniers, espaces 
partagés …)

De vlotte bereikbaarheid van uw klanten

De onveiligheid (diefstallen, vandalisme …)

De openbare steun/subsidies – steun op het vlak van 
consultancy/opleiding

De beschikbaarheid van gekwalificeerde
arbeidskrachten

De doeltreffendheid van uw organisatie
(vereniging, unie, federatie …)

De openbare steun/subsidies – investeringssteun

De openbare steun/subsidies –
werkgelegenheidssteun

De vlotte bereikbaarheid van uw kantoren
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De marketing (reclame, communicatie, PR …)

Uw persoonlijke vorming

Kapitaalwerving of kredietaanvraag

De investeringen in het inrichten van uw lokalen/van 
uw installaties

De investeringen in informaticamateriaal en/of 
telefonie

Onderzoek & ontwikkeling

Het opleiden van uw personeel

Het aanwerven van personeel

Transmission ou reprise d’autres activités

De investeringen in materiaal/productiemachines

De investeringen in rollend materiaal (auto’s, 
vrachtwagens, bestelwagens …)

Gespecialiseerde expertise/ externe consultancy

De inspanningen op het vlak van export

De maatschappelijke activiteiten
(mecenaat, sponsoring …)

Andere

Geen specifieke prioriteiten

3.1. Bedrijfsproriteiten voor de komende 6 maanden
Q6a : Wat zijn de drie prioriteiten die u in de volgende 6 maanden voor uw bedrijf wil stellen?

[%, geholpen antwoorden ; basis : totale steekproef : N = 744]

3. Actuele vragen

Totaal
N= 744

EZ
N= 341

ZKO
N= 329

KMO
N= 74

Verk.-H.
N= 204

Diensten
N= 234

Andere
N= 158

Indus.
N= 148
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3.2. Acties om het bedrijf te behouden
Q7a : Wat heeft u gedaan of gaat u doen om de continuïteit van uw bedrijf te waarborgen?  

U kunt verschillende antwoorden kiezen uit de volgende lijst

[%, geholpen antwoorden ; basis : totale steekproef : N = 744]

Mijn vaste kosten verminderen
(personeel, gebouwen)

Nieuwe markten verkennen

Investeren/mijn bedrijf versterken
(renovatie, digitalisering, efficiëntie)

Heroriënteren/veranderen van 
bedrijfsmodel

Het faillissement aanvragen

Inleiden van een gerechtelijke
reorganisatieprocedure

Beginnen met bemiddeling

Mijn activiteiten stopzetten

Andere

Ik weet niet wat ik moet doen

Totaal
N= 744

EZ
N= 341

ZKO
N= 329

KMO
N= 74

Verk.-H.
N= 204

Diensten
N= 234

Andere
N= 158

Indus.
N= 148

3. Actuele vragen

Doorgaan zoals voorheen:          21%
Uitbreiding huidige activiteiten: 21%
Grotere winstgevendheid:          16%
Mijn zaak is in gevaar:                11%
… 31%

56 personen
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Nee

Ja, bij mijn boekhouder

Ja, bij een publieke organisatie
(1819, Hub.brussels, finance.brussels…)

Ja bij een financiële- of bankinstelling

Ja, bij psycholoog of dokter

Ja, bij een advocaat

Ja, bij een externe consultant

Ja, bij een professionele of 
interprofessionele beroepsorganisatie

Ja, bij een gespecialiseerde ondersteunende
organisatie

Andere

3.3. Voornemen om begeleiding aan te vragen
Q7b : Laat u zich begeleiden of bent u op zoek naar begeleiding?

[%, geholpen antwoorden ; basis : totale steekproef : N = 744]

Totaal
N= 744

EZ
N= 341

ZKO
N= 329

KMO
N= 74

Verk.-H.
N= 204

Diensten
N= 234

Andere
N= 158

Indus.
N= 148

[3. Actuele vragen]

Er is niet genoeg hulp:          43%
Ik weet niet waar ik heen moet:    33%
Ik wacht tot de situatie verandert: 24%

21 personen
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3.4. Gedrag in relatie tot de kilometerheffing
Q7c : Als de kilometerheffing wordt ingevoerd in het Brussels Hoofdstedelijk Gewest, hoe zal u zich dan gedragen?  

[%, geholpen antwoorden ; basis : totale steekproef : N = 744]

Totaal
N= 744

EZ
N= 341

ZKO
N= 329

KMO
N= 74

Verk.-H.
N= 204

Diensten
N= 234

Andere
N= 158

Indus.
N= 148

[3. Actuele vragen]

Ik zal mijn autoverplaatsingen in en naar Brussel 
beperken

Ik ga mijn verplaatsingen met de auto niet 
veranderen, ik betaal de kilometerheffing

Ik zal met andere vervoersmiddelen in en naar
Brussel reizen (trein, tram, fiets, etc.)

Ik zal meer met de auto reizen omdat er minder
verkeer zal zijn

Andere

Ik zal mijn bedrijf verplaatsen:                         38%
Mijn bedrijf zal zwaar getroffen worden:         26%
Ik maak gebruik van het openbaar vervoer:   16%
Het zal geen gevolgen hebben:                       13%
Verhoging van onze leveringstarieven:          5%
Ik zal niet meer naar Brussel komen:              2%

180 personen
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Indexberekening
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Berekening van de verschillende indexen
1. De perceptie-indexen - Uitleg

Op basis van de vragen over de gevoelens in de afgelopen 6 maanden (Q1a) en de factoren die daarop van invloed waren in de
afgelopen 6 maanden (Q1c) hebben wij twee indexcijfers berekend die ons in staat stellen vergelijkingen in de tijd te maken.

We stellen de volgende drie indexen voor: de index “Ik”, de index “Economisch” en de index “Ondernemersklimaat”. Hoe werken
deze indexen? Op basis van de percentages hebben we een weging toegekend aan elk van de antwoordmodaliteiten (sterk
verslechterd -> sterk verbeterd). We voegen daarna de respectieve dimensies van de drie indexen samen. Op die manier
verkrijgen we een score op 10.

Hoe moet dit cijfer worden geïnterpreteerd?

§ Voor de indexen “Ik” en “Economisch” betekent het cijfer 5 dat de respondenten een status quo van de situatie waarnemen
(in de afgelopen 6 maanden) of verwachten (in de komende 6 maanden). Hoe dichter dit cijfer naar 0 gaat, hoe sterker een
verslechtering wordt aangenomen of verwacht. Hoe dichter dit cijfer naar 10 gaat, hoe sterker een verbetering wordt
waargenomen of verwacht.

§ Voor de index “Ondernemersklimaat” geldt hoe hoger het cijfer, hoe positiever de beleving.

2. De index « Ik »

Dimensies

Afgelopen
6 

maanden
Golf 1

Afgelopen
6 

maanden
Golf 2

Afgelopen
6 

maanden
Golf 3

Afgelopen
6 

maanden
Golf 5

Afgelopen
6 

maanden
Golf 6

Uw persoonlijke motivatie 5,2 5,1 4,8 4,4 /

Het plezier waarmee u uw beroepsactiviteit
beoefent 5,2 5,1 4,8 4,4 4,4

Uw levenskwaliteit 4,1 4,5 4,3 3,9 4,1

Gemiddelde 4,8 4,9 4,65 4,2 4,25
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[Berekening van de verschillende indexen]
3. De index « Economisch »

Dimensies
Afgelopen

6 
maanden

Golf 1

Afgelopen
6 

maanden
Golf 2

Afgelopen
6 

maanden
Golf 3

Afgelopen
6 

maanden
Golf 5

Afgelopen
6 

maanden
Golf 6

De omzet 4,6 5 4,9 3,8 4,1

Het orderboek 4,7 4,9 4,8 3,8 4,2

De gezondheid van uw bedrijf 4,9 4,9 4,8 4,1 4,2

De rentabiliteit van uw activiteiten 4,3 4,7 4,5 3,8 4,1

De kasmiddelen (de « vrije kasstroom ») 4,3 4,7 4,4 3,9 4,0

De activiteit/de conjunctuur binnen uw
sector 4,5 4,6 4,5 3,8 4,2

De financiële middelen die beschikbaar 
zijn voor investeringen 4,2 4,5 4,4 3,9 3,9

De betalingstermijnen van uw klanten 4,5 4,6 4,5 4,3 4,3

De concurrentie / / 5 4,7 /

Gemiddelde 4,5 4,7 4,6 4,0 4,1
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[Berekening van de verschillende indexen]

3. De index « ondernemersklimaat »

Dimensies (Q1c) Golf 1 Golf 2 Golf 3 Golf 5 Golf 6

De steun op het vlak van 
consultancy/opleiding 5 5,2 4,5 4,7 4,5

De werkgelegenheidssteun 5 5,2 4,5 4,9 4,3

De investeringssteun 5,1 5,3 4,5 4,8 4,4

De energiekosten / 4,7 4 4,4 4,1

De beschikbaarheid van gekwalificeerde
arbeidskrachten / 5,1 4,2 4,5 4,4

De toegang tot krediet 5,1 5,1 4,4 4,4 4,0

De loonkosten 4,3 4,3 4 4,3 4,1

Gemiddelde 4,9* 5 4,3 4,5 4,25

*In golf 1 bedroeg de gemiddelde index voor het ondernemingsklimaat 4,9. 

Twee dimensies (anders dan meer recente golven) werden gewijzigd, namelijk :

- Concurrentie (score = 5,3)

- Belastingen (score = 4,0)


